今日济南



中国美术创作课题名家系列

源于自然 重在感受

·韩振刚的人物,山水艺术

韩振刚的绘画主题 是工笔人物与山水作品, 它们的共同特点是充满 了人文精神的关怀,讴歌 生命的自然之美、自然的 和谐与静谧,以及洋溢在 其中的当代诗情。画家不 但是在表现一种平静而 丰富的大千世界,也在展 现他的心灵,当观众欣 赏、领悟作品的境界时, 似乎精神随之得到净化。

重彩苗家

韩振刚研究生时期 主攻工笔重彩,并对西方 油画色彩有着强烈的偏 爱。在接触艺术,画色彩写 生初期,韩振刚曾背着自 制的画箱走遍了山区各个 角落,用油画颜料表现自 然色彩带给他的兴奋、感 动和热爱;敦煌壁画的用 色、克利姆特画集作品中 东方味道的装饰色彩也曾 使他流连忘返。也正是这 种对色彩的偏爱,使韩振 刚沉浸在苗家风土人情中 不能自拔:在一次偶然的 机会中,韩振刚被苗绣奇 特的布局、强烈的色彩、生 动夸张的造型吸引,并由 此开始了对苗族文化深层 内涵的探索。苗乡美丽的 自然风光、人文画卷,朴实 美丽的苗族姑娘,苗岭神 秘的传说,不厌其繁的服 装银饰,勤劳善良的苗族 老乡,诱发了韩振刚的创 作欲望,他相继创作了《苗 族少女》、《哈尼少女》、《清 水丽人》等作品,色彩创意 美妙绝伦,美而不媚,具有 较强的色彩对比和强烈的 审美意识,这种人物意象 并非生活真实的摹写与翻 版,而是经过形式提炼、抽 象、简约、变形之后的意象 符号,因此具有了-神层面的象征性。

"感受更重要"

除了工笔重彩人物,

韩振刚的山水写生作品 也以清新淡雅的风格独 树一帜。2000年之后,画 家的创作开始向山水倾 斜。相比重彩工笔的注重 色彩、严肃工整,山水风 景画则用色较浅,更显随 意、亲切,更符合画家自 身恬淡的性格且适宜抒 情。同时,他的山水画作 品不受格式、传统构图章 法限制,颇有水彩意味。 对此,韩振刚认为,在山 水画创作中,"半路出家" 的"缺点"恰恰成为了能 使其不拘旧法,更加注重 体验生活和表达感受的 "优点"。在这批作品中, 画家摒弃许多模式、概 念,只是手写我想,直接 来自于鲜活的写生感悟,



作,但我觉得发现、感受

更重要"。他的雪景山水 系列以形态丰富的点线 为主,敷色淡雅,使画面 清新、明净、深远。画家把 墨与色彩运用结合起来, 达到墨里有色、色里有墨 的效果,黑白灰关系组合 得准确又注重变化。同 时,山水显示出他细致入 微的观察能力及高超的 写实表现手法,使盈尺小

因此生活气息浓郁。

"有的人特别强调创

"亲切"的山水风格

品意趣盎然,笔精墨妙,

充满抒情的诗意气息,成

为韩振刚独有的表现意

韩振刚许多作品以

描绘北京郊区风景为主。 画家喜爱旅行采风,足迹 遍布大江南北,曾创作过 苏州、黄山、甘南等地风 景,最终落脚到小时候家 门口的北京郊区风景中。 对于画家而言,熟悉的事 物总是利于抒发,生于斯 长于斯的感情也是无法 复制的。韩振刚生长在京 西大山脚下永定河畔,儿 时玩耍在山上水里,春天 花里草里穿梭,夏天河里 摸鱼山上逮蝈蝈,秋天采 珍果,冬天捉鸟追兔子, 落雪后进山,白茫茫中点 缀些未采摘的果实,活似 童话世界。京郊作品一 出,先是受到了山东藏家 的关注,并很快得到了大 家的认可。人们都喜欢富

有生活气息的作品,故乡 之于画家既是母亲也是 熟悉的朋友,这样的作品 总是分外多情,因此能够 充分勾起人们的联想与 回忆。

在山水画创作中 除了笔墨与传统,还必 须有自己的特点,当"韩 家树"作为他的符号被 观众读者认可时,画家 却认为,形成个性化的 描绘对象与风格、养成 习气是个危险信号,必 须考虑变法。韩振刚以 生活为切入点,一边体 验一边查漏补缺,不断 在传统笔墨中汲取营养, 反对迁就自己,也许就 是韩振刚艺术生命长青 的真谛。 (东野升珍)



▷韩振刚

1959年生于北京,1982 年毕业于北京师范学院美术 系中国画专业。1991年研究 生毕业于首都师范大学美术 学院,获硕士学位。现为首都 师范大学美术学院教授,副 院长,硕士生导师。中国美术 家协会会员,北京美协理事, 中国工笔画学术联盟副会 长,北京工笔重彩画会副主 席,西藏文化艺术研究院副 院长,全国高校美术教育专 业教学改革课题组成员

1999年应日本佐贺大学 邀请赴日本进行学术交流; 2004年赴欧洲艺术考察; 2005年应马来西亚理科大学 邀请赴马来西亚学术交流; 2007年参加中国美协艺术采 风团赴埃及采风考察;2007 年赴俄罗斯艺术考察;2009 年赴英国艺术考察;2011年 赴美国艺术考察。

作品曾参加全国及省市 级展览、中外交流展40余次、 获奖五次;在权威核心期刊 发表论文作品30余次;电视 台、杂志报刊专题报道5次; 出版专业教材及专集5部、主 编专集一部;获首师大优秀 教材奖。

●推荐理由

韩振刚早期以工笔重彩 人物画在画坛崭露头角,又以 风格清新的山水画作品在山 水画界独树一帜。韩振刚在早 年本科、研究生学习阶段就打 下了坚实的传统中国画笔墨 基础,面对世界众多思潮流派 和中国画的多元形式时,又自 觉进行着观念的转变,进行绘 画语言新探索,在思考绘画艺 术的本体属性、探寻和运用个 性化艺术语言反映出了新时 代的特征。

韩振刚是一位学院派艺 术家,学贯中西,作品形式、内 容、笔墨和意象方面都十分充 实,反映出时代新意;而贴近 自然、淳朴清新的风格使他的 作品获得更多人喜爱,得到了 众多藏家的认可,当属京津地 区艺术家中颇具收藏潜力的 一位。



- 人物系列之二
- 绿色田园
- 京郊写生之

京郊写生之二







